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Herrn Oberblrgermeister (,/), 2.0, Der Magistrat
Sven Gerich
i Dezernat fir Finanzen, Schule
tber und Kultur
Magistrat
und Stadtrat Axel Imholz

Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Christa Gabriel

an die SPD-Fraktion
0% . Oktober 2018

Anfrage der SPD - Fraktion vom 3. September 2018, Nr. 94/2018 nach
§ 45 der Geschaftsordnung der Stadtverordnetenversammiung
SV 18-V-03-0047

Anfrage:

Schullaufbahnen der Schiiler und Schulentwickiungsplanung in Wiesbaden

Die Wiesbadener Gymnasien erfreuen sich einer weiterhin hohen Beliebtheit. Durch die fla-
chendeckende Riickkehr zu G 9 und steigende Zahlen an Schiilerinnen und Schiilern (SuS)
sind die Wiesbadener Gymnasien trotz der Umwandlung der Martin-Niemoller-Schule zu ei-
nem Vollgymnasium voll ausgelastet. Gleichzeitig steigen die Zahlen der Querversetzungen,
die Zahl der SuS an Gymnasien nimmt wéhrend der Sekundarstufe | deutlich ab, wahrend
die IGsen und Realschulen zusatzliche SuS aufnehmen missen. Auch die IGSen sind voll
ausgelastet. Da diese Entwicklung derzeit nicht mit statistischen Daten der Schulplanung
hinterlegt und damit kaum quantifizierbar ist, wird die Schulentwicklungsplanung fir die Lan-
deshauptstadt Wiesbaden deutlich erschwert.

Der Magistrat wird daher gebeten, die folgenden Fragen fir die letzten 5 Jahre zu beantwor-
ten. [Anmerkung: Analog Zeitraum SEP Stadt Wiesbaden] Es wird um absolute und um pro-
zentuale Werte auf Grundlage der LUSD-Daten im staatlichen Schulamt gebeten.

1. Wie viele SuS haben die Sekundarstufe | der Vollgymnasien in Wiesbaden ver-
lassen und auf welche Schulformen sind diese SuS gewechselt?

2. Wie viele SuS sind von anderen Schulen Wiesbadens wéhrend der Sekundarstu-
fe | auf Voligymnasien gewechselt?

3. Wie verteilen sich die Empfehlungen der Schulform durch die Grundschule und
welche Ubergénge werden tatséchlich realisiert (Daten bitte nach Schulformen
aufschlisseln)?

4. Welche Schulempfehlung wurde bei den Abiturientinnen und Abiturienten der letz-
ten 5 Jahre in der Grundschule ausgesprochen.
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Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Die gewlinschten Informationen liegen dem Schultrdger nicht vor und wurden deshalb beim
Hessischen Kultusministerium erfragt.

Die Antwort des Hessischen Kultusministeriums vom 8. Oktober 2018, auf meine Nachfrage
vom 5. September 2018, habe ich als Anlage beigefiigt.

Mit freundlichen GriRen

b

Anlagen
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Herrn thre Nachricht 05.09.2018
Peter Dietz

. Datum 08.10.2018

Landeshauptstadt Wiesbaden
- Der Magistrat -
Schillerplatz 1-2
65185 Wiesbaden
Via Mail:

Dezernat.vi@wiesbaden.de

cc.
staedtisches-schulamt@wiesbaden.de
Claudia.keck@kultus.hessen.de
Peter.dietz@wiesbaden.de

Anfrage 94/2018 der SPD-Fraktion im Rathaus Wiesbaden
Schullaufbahnen der Schiiler und Schulentwicklungsplanung in Wiesbaden
Ihre Anfrage vom 5. September

Sehr geehrter Herr Dietz ,

bezugnehmend auf die o.g. Anfrage ibersende ich lhnen die beigefiigten
Informationen.

Mit freundlichen GriiRen
im Auftrag

gez.

Johannes Kefiner

Anlage
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Wiesbaden, 5. Oktober 2018

Anfrage 94/2018 der SPD-Fraktion im Rathaus Wiesbaden
Schullaufbahnen der Schiiler und Schulentwicklungsplanung in Wiesbaden

Der Magistrat wird gebeten, die folgenden Fragen fiir die letzten 5 Jahre zu beantworten.
[Anmerkung: Analog Zeitraum SEP Stadt Wiesbaden] Es wird um absolute und um
prozentuale Werte auf Grundlage der LUSD-Daten im staatlichen Schulamt gebeten.

Frage 1. Wie viele SuS haben die Sekundarstufe | der Voligymnasien in Wiesbaden
verlassen und auf welche Schulformen sind diese SuS gewechselt?

Anlage 1 enthdlt die Zahlen der Schilerinnen und Schiller mit Wechsel von reinen
Gymnasien in Wiesbaden an Schulen anderen Schultyps innerhalb der Sekundarstufe |
im Verlauf der letzten fiinf Jahre. Die Zielschulen miissen dabei nicht in Wiesbaden

liegen.

Frage 2. Wie viele SuS sind von anderen Schulen Wiesbadens wahrend der
Sekundarstufe | auf Vollgymnasien gewechselt?

Anlage 2 enthdlt die die Zahlen der Schillerinnen und Schiiler mit Wechsel von Schulen
anderen Schultyps in Wiesbaden an reine Gymnasien innerhalb der Sekundarstufe | im
Verlauf der letzten finf Jahre. Die Zielschulen miissen dabei nicht in Wiesbaden liegen.



Frage 3. Wie verteilen sich die Empfehlungen der Schulform durch die Grundschule
und welche Ubergdnge werden tatséchlich realisiert (Daten bitte nach
Schulformen aufschliissein)?

Frage 4. Weiche Schulempfehlung wurde bei den Abiturientinnen und Abiturienten der
letzten 5 Jahre in der Grundschule ausgesprochen.

Zu den Fragen 3 und 4 liegen keine vollstandigen Daten vor.



Anlage 1

Wechsel wihrend der Sek. | aus (reinen) Gymnasien in Wiesbaden in andere
Schulformen

Schuljahr Schulform im Folgeschuljahr Schiilerzahi
2012/2013 |Berufliches Gymnasium 28
2012/2013 |Berufsschule - Teilzeit 1
2012/2013 |Einjahrige Hohere Berufsfachschule 1
2012/2013 |Fachoberschule Form A 6
2012/2013 |Gymnasium / Gymnasialzweig 11
2012/2013 |Hauptschule/ Hauptschulzweig 8
2012/2013 |Realschule/ Realschulzweig 135
2012/2013 |Schulformiibergreifende (integrierte) Gesamtschule 61
2012/2013 |Zweijahrige Héhere Berufsfachschule 1
2013/2014 |Berufliches Gymnasium 8
2013/2014 |Berufsschule - Teilzeit 1
2013/2014 |Fachoberschule Form A 7
2013/2014 |Gymnasium / Gymnasialzweig 2
2013/2014 |Hauptschule/ Hauptschulzweig 6
2013/2014 |Realschule/ Realschulzweig 160
2013/2014 |Schulformiibergreifende (integrierte) Gesamtschule 70
2014/2015 |Berufliches Gymnasium 9
2014/2015 |Berufsschule - Teilzeit 1
2014/2015 |Fachoberschule Form A 1
2014/2015 |FS - Lernen 1
2014/2015 |Gymnasium / Gymnasialzweig 4
2014/2015 |Hauptschule/ Hauptschulzweig 5
2014/2015 |Mittelstufenschule 1
2014/2015 |Praxis und Schule allgemeinbildend 1
2014/2015 |Realschule/ Realschulzweig 173
2014/2015 |Schulformiibergreifende (integrierte) Gesamtschule 59
2014/2015 |Intensivklasse 2
2014/2015 |Zweijahrige hohere Berufsfachschule 1
2015/2016 |Berufliches Gymnasium 8
2015/2016 |Berufsschule - Teilzeit 2
2015/2016 |Besondere Bildungsgédnge Teilzeit 1
2015/2016 |Forderstufe 1
2015/2016 |FS - Lernen 1
2015/2016 |Gymnasium / Gymnasialzweig 10
2015/2016 |Realschule/ Realschulzweig 159
2015/2016 |Schulformiibergreifende (integrierte) Gesamtschule 67
2015/2016 |Zweijahrige Berufsfachschule 1
2015/2016 |Zweijahrige héhere Berufsfachschule 1




Anlage 1
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Anlage 2

Wechsel auf (reine) Gymnasien von Schulen
Wiesbadens mit anderem Schultyp

Schuljahr {Schuityp im Folgeschuljahr |Schiilerzahl
2012/2013 |Gymnasium 197
2013/2014 |Gymnasium 190
2014/2015 |Gymnasium 232
2015/2016 |Gymnasium 210
2016/2017 |Gymnasium 202




